

近日,"沿着长城一号旅游公路看 大同"采访小分队来到新荣区助马堡, 时值中午,初秋炽烈的阳光下,这座历 经数百年风雨的边堡散发着独特而耀 眼的光芒。一个孩童骑着一辆小自行 车,如风一般穿过古堡关城的东门,奔

向自己幸福的家。

助马堡位于新荣区西北部,是明 长城山西段著名的屯兵官堡之一,与 镇羌堡、拒墙堡、拒门堡共称"塞外四 堡"。数百年前,戍边将士在助马堡里 "安营扎寨";穿越四百余年的风风雨 雨,这座长城边堡饱受风雨侵蚀、战火 侵袭,古老而苍凉;数百年后,这里是 极具特色的民居村落,充满着平淡而 宁静的生活气息。走进古堡东侧的助 马堡民俗馆,院子里展示着精心收集 的石碾盘、饮马的石槽、拴马桩等大量 长城人家生产用具;展馆内,陈列着扇 车、斗、升、风箱等生活用具,以及大量 长城烽燧、城墙、古堡摄影作品和助马 堡的老照片,小小的院落几乎把助马 堡的古今都装了进来。

出了民俗馆,向东就是助马堡关城 东门,拱形砖券门洞虽经修复,仍可见 当年的建筑技艺非同一般。"我们以最 小干预的原则对助马堡的部分堡门进 行了保护修缮,一方面经过修复的堡门 方便了堡内居民的出入,另一方面堡门 修缮也是掷地有声的宣传,让越来越多 的村民认识到长城不仅仅是'一道墙', 无形中提升了村民保护长城边堡的意 识。"新荣区文物保护研究中心副主任 刘晓东说,助马堡由西侧的堡城和东侧 的关城组成,堡城东门外设瓮城,关堡 四角筑有角台,一条横贯东西的主路直 通高耸的古堡西墙高台方向。记者看 到,助马堡南门原有砖砌墙体经过剔补 加固后,门洞上方大片砖雕得以保存, 工艺精湛。堡门的修缮,让热爱长城的 情结在更多村民心中产生,这从村口的 助马堡简介碑可见一斑。

"堡城内原设有关帝庙、龙王庙等 数十座庙宇,但大都随时间的流逝湮 没于历史的长河,现在仅有武道庙和 城隍庙的旗杆得以保存。"刘晓东告诉 记者,旗杆斗方、宝盖的石雕形制,再 加上"彰善贤孝""显忠慈良"的文字雕 刻,无不展现出助马堡军事地位之外

新荣区的长城边堡是整个明朝

军事防御体系中非常重要的组成部

分,这一区域曾发生过许多影响中

国历史进程的重要事件,古村落内

更蕴含着丰富的文化遗产资源。近

年来,新荣区不断推动长城古堡保

护利用、长城旅游推广,助马堡村先

【记者手记】



助马堡关城东门外美景

的历史文化价值。堡内主街上有明清 时期的古老店铺遗迹,两排12扇门板 诉说着昔年店铺的空前繁华,再加上 气派的古民居、古戏台等,依稀可见当 时的助马堡关城内店面鳞次栉比、工 匠众多、商旅云集的繁荣景象。

站在助马堡西墙外高处远眺,助 马口马市隐隐可见。助马口马市位于 助马堡村西,构筑在马头山西侧过坡 地带的峪口附近,与大边长城相连。 "如今只有一座马市楼、两座角台等保 存下来,但这里马市的繁华程度举世 闻名,当时就流行着'金得胜,银助马' 的说法,大量税收源源不断地从这里 进入了明朝政府的国库。"刘晓东感慨 地说。沧桑的马市楼穿越历史的烟尘 依然矗立在原野上,一砖一瓦、一木一 梁都是历史最好的见证,更无声地诉 说着当年"银助马"贸易繁荣的盛况。

古代,这里是边塞守土重地,亦是 边贸繁盛之地。1986年,省政府将明 长城助马堡段列为省级重点文物保护 单位;2016年,助马堡村被住建部公 布为"中国传统村落"。而今,助马堡 是新荣区的骄傲,是助马堡村人的"宝 贝疙瘩",更是村民的安居之地,亦是 追古寻今的胜境。

后举办民俗文化艺术节等多项文化

活动,提升了乡村知名度和美誉度。

的故事,不仅可以让人了解长城的

历史,还可触摸到长城发展的历史

脉络,领略长城古堡文化魅力,观赏

乡村田园风光。

这里的每一件实物都有讲不完

追古抚今好去处





助马保民俗馆大门

远眺助马口马市



助马堡外长城一号旅游公路 本组照片由本报记者韩堃摄

本报讯(记者 史涌涛 见习记者 王娜)8月17日至19日,"礼赞新中国 逐梦新时代"2024年山西省群众文化活 动戏曲票友大赛在我市举行。19日下 午,大赛总决赛在大同大剧院进行,同 时,通过国家公共文化云、山西公共文

人次 大赛由省文旅厅主办,省文化馆、

化云等全程直播,直播观看人数近50万

全省戏曲票友大赛在同举行

动,吸引了全省11市近千名戏曲艺术 家、爱好者广泛参与,最小的票友年仅 3岁半。山西戏曲源远流长,历史悠 久,有着独特的艺术魅力和鲜明的地 域特色。本届大赛汇聚蒲州梆子、眉

户、豫剧、上党梆子、晋剧、北路梆子。 二人台、耍孩儿等17个剧种,全方位 展示了山西优秀的戏曲文化。经过初 赛、复赛及半决赛的激烈角逐,共有 22个节目24位选手及助演人员进入

决赛中,选手们表演的晋剧《大脚 皇后》选段、北路梆子《金水桥》选段、上 党梆子《赵树理》选段等唱段,一招一 式、唱腔曲调无不透着专业戏曲范儿, 赢得评委和观众的阵阵掌声。总决赛 最终决出一、二、三等奖及优秀奖。决 赛最后,85岁高龄的王爱爱与张彩平、 孔向东、牛建伟等艺术家同台表演了精 彩唱段。

礼赞新中国 逐梦新时代

"黄花杯"庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文启事

75 载砥砺前行,75 载春华秋实。 2024年是中华人民共和国成立75周 年。新中国成立以来,党和国家各项 事业取得辉煌成就,中国人民实现了 从站起来、富起来到强起来的伟大历 史飞跃。大同市与共和国同命运、共 呼吸,同样发生了翻天覆地的变化。

为深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,学习好贯彻 好党的二十大和二十届二中、三中全会 精神,充分反映在党的领导下75年来 尤其是党的十八大以来,我们的国家、 我们的城市在经济、政治、社会、文化、 生态等各领域取得的历史性成就、发 生的历史性变革,展现大同人民逐梦 新时代、奋进新征程,在实现"融入京 津冀、打造桥头堡"重大战略和"奋斗 两个五年、跨入第一方阵"总目标中的 新担当新作为,抒发全市上下在全方 位转型发展新征程中的豪情壮志,汇 聚起奋力谱写中国式现代化大同篇章 的磅礴力量,推动大同经济社会高质 量发展、开创大同全方位转型发展新 局面,即日起,大同市委宣传部主办, 大同日报社、云州区委宣传部承办"礼 赞新中国 逐梦新时代——'黄花杯'

庆祝中华人民共和国成立75周年主题 征文"活动。

黄花即萱草花,是我国传统的"母 亲花",也是大同市市花,具有美好而 独特的寓意。大同黄花种植历史悠 久,如今小黄花发展成大产业,成为乡 亲们的"致富花""振兴花",成为大同 市的一张亮丽名片。

> 一、主办单位: 中共大同市委宣传部

承办单位:

大同日报社 云州区委宣传部 二、征文主题

"礼赞新中国 逐梦新时代" 热情讴歌中华人民共和国成立75 年来,在中国共产党的坚强领导下,中 华民族迎来了从站起来、富起来到强 起来的伟大飞跃。尤其是党的十八大 以来,在习近平新时代中国特色社会 主义思想的指引下,中华儿女奋进新 征程、建功新时代,不断谱写强国建 设、民族复兴伟业的新篇章。

书写大同市75年来的历史性变 化,展示在经济、政治、社会、文化、生 态等各领域取得的突出成就,描绘大 同城乡的崭新风貌和人民群众的美好

生活,生动展现城乡居民的获得感和 幸福感。充分反映党的十八大以来, 全市发生的历史性变革、取得的历史 性成就,展现大同人民逐梦新时代、奋 进新征程,在实现"融入京津冀、打造 桥头堡"重大战略和"奋斗两个五年、 跨入第一方阵"总目标中的新担当新 作为,聚焦转型"四步走"战略目标,深 耕科技(先进制造业)、能源、农业和文 旅消费"四大赛道",不断深化全方位 转型、奋力谱写中国式现代化大同篇 章的豪情壮志和生动实践。

三、征文对象 面向全社会,市内外作家、诗人、

文学爱好者均可参加。 四、征文要求 1.征文体裁分为散文、诗歌两个门

类,散文3000字以内,诗歌80行以内。 2.作品要求坚持正确导向,主题鲜 明,情感真挚,内容充实,富有新意,具 有文学性与可读性。

3.作品须为未公开发表的原创作 品,并对该作品拥有独立、完整、明确、 无争议的著作权;若有侵犯他人知识 产权或名誉权、隐私权等行为,由投稿 者自行承担相应法律责任。

4.作品一经投稿即视为授权大同 日报社拥有选编、展示、宣传权等。

> 五、征文时间 即日起至2024年9月30日。 六、投稿方式

本次征文来稿须以附件形式发 至电子邮箱 fz80008@163.com,投稿 请在"邮件主题"处注明"礼赞新中 国 逐梦新时代征文"字样,以"正文" 和"附件"形式同时发送,附件名按 "体裁+作品名"格式,文末附作者的

编码等个人信息。 七、评选及奖励

征文结束后,邀请我市知名作家、

真实姓名、联系电话、通信地址、邮政

专业人士对作品进行评审。 1.遴选优秀作品,在大同日报社所

属媒体刊发。 2.评选优秀作品,向获奖作者颁发

荣誉证书和奖金。 根据来稿质量,将评选出一等奖1 名、二等奖3名、三等奖6名、优秀奖若 干。一等奖奖金1000元,二等奖奖金

600元,三等奖奖金300元。 本征文启事解释权归大同日报社 所有。

汽车以旧换新补贴标准大幅提高

本报讯(记者 吴华)根据商务部 等7部门相关通知要求,汽车以旧换新 补贴标准大幅提高,最高可达2万元。

此次汽车以旧换新政策主要有三 方面调整。一是补贴标准大幅提高。 对按照《汽车以旧换新补贴实施细则》 要求、报废旧车并购买新车的个人消费 者,补贴标准由购买新能源乘用车补1 万元、购买燃油乘用车补7000元,分别 提高至2万元和1.5万元。具体安排 为,个人消费者于2024年4月24日(含 当日,下同)至2024年12月31日期间, 报废国三及以下排放标准燃油乘用车 或2018年4月30日前注册登记的新能 源乘用车,并购买纳入工业和信息化部 《减免车辆购置税的新能源汽车车型目 录》的新能源乘用车或2.0升及以下排 量燃油乘用车的,调整补贴标准为,对 报废上述两类旧车并购买新能源乘用 车的,补贴2万元;对报废国三及以下 排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以 下排量燃油乘用车的,补贴1.5万元。

二是补贴执行溯及过往。对自《汽 车以旧换新补贴实施细则》印发之日,也 就是4月24日起提交符合条件的补贴申 请的消费者,按照调整后的补贴标准执 行;对已领取补贴的消费者,补齐差额部 分补贴。且参加申请补贴的报废汽车所 有人和新购置汽车所有人应为同一消费 者,其所报废的国三及以下排放标准燃 油乘用车或2018年4月30日前注册登记 的新能源乘用车,应按规定要求于2024 年7月25日前登记在申请人名下;自8月 16日起,在补贴申请审核期间,其所新购 置的汽车应登记在申请人名下。

三是补贴发放时间压缩。相关部门 进一步完善汽车以旧换新信息平台功 能,优化补贴申请审核和资金拨付监管 流程,缩短资金发放时间,努力让群众尽 快拿到补贴。个人消费者可在明年1月 10日前,通过登录全国汽车流通信息管 理系统网站,或"汽车以旧换新"小程序, 按要求填报个人信息和车辆信息,上传 相关证明材料等,提交补贴申请。

高考高本贯通及专科(高职)录取分数线划定

本报讯(记者 田雁) 我省2024 年普通高校招生高本贯通、提前专科 (高职)、专科(高职)院校录取最低控制 分数线划定。

高本贯通院校录取最低控制分数 线为:文史类407分,理工类377分。艺 术类文化成绩最低控制分数线:艺术 (文)305分,艺术(理)283分。艺术类 专业须取得相应科类专业统考成绩。

提前专科(高职)批、专科(高职)院校 录取最低控制分数线为:文史类180分,

理工类200分。艺术类文化成绩最低控 制分数线为:艺术(文)135分,艺术(理) 150分。提前专科(高职)批的戏曲类专 业.依据考生志愿全部投档至招生院校, 由招生院校依据招生章程,按照考生志愿 和省际联考成绩择优录取。专科(高职 批艺术类专业须取得相应科类专业统考 成绩。体育类文化成绩最低控制分数线 为:体育(文)144分,体育(理)160分。专 业成绩根据考生填报志愿情况,按照院校 录取原则从高到低投档录取。

下半年自考免考申请明日开始

本报讯(记者 田雁) 我省2024 年下半年自学考试课程免考网上申请 时间为8月22日8时-8月26日18时。 免考审核结果与2024年下半年统考课 程成绩同时公布。

免考申请对象为取得我省一门及以 上自考统考合格课程,且符合我省免考 规定的考生。在规定时间内,考生登录 山西招生考试网点击"考生登录",进入 "山西自学考试信息服务平台",按照有 关规定和政策,选择符合要求的课程进 行申请。在其他网站上申请一律无效。

未注册的在籍考生须登录山西招生

考试网完成身份验证后再进行免考申请, 因个人信息不一致等原因未完成注册的, 须由本人持身份证等相关材料前往所属 县(市)自考部门,县(市)自考部门审核材 料予以确认通过后,方可继续完成免考申 请。已注册的在籍考生可直接登录"山西 自学考试信息服务平台"进行免考申请。

在免考申请期间,考生如发现个人 免考材料或课程信息选填有误需修改 免考信息的,本人可携带身份证、免考 申请信息详情页到确认点提出退回申 请,原免考申请退回后可重新进行申 请。每个考生重新申请机会仅限一次。

我市首个电动自行车"带牌销售"服务站运营

本报讯(记者 李雪峰)日前,我 市首个电动自行车"带牌销售"服务站 在东信商圈正式设立运营,市民可在购 车的同时直接完成上牌流程,实现购 车、上牌"一站式"服务。

据悉,为了贯彻执行《大同市电动 车管理条例》,自2019年4月起,市公安 局交警支队就启动了电动自行车登记 工作,并免费为市民提供上牌服务。

推行电动自行车"带牌销售",是市 公安交管部门2024年重点民生实事项 目。为了保障项目落地,市公安局交警 网点进行了大量走访调研,充分了解销 售企业和购车群众的诉求、建议,认真梳 理办事服务流程,研究拟定"带牌销售" 服务网点的设置和监管办法,部署网络 系统和权限下放等工作。此次电动自行 车"带牌销售"服务站的设立,可有效缓 解群众购买电动自行车后上牌等待时间 长、路程远、往返跑的问题。同时,也进 一步提高了电动自行车注册登记率,从 源头上提升了公安交管车辆管理部门对 电动自行车的管理效能。

支队车管所前期对市内电动自行车销售

您 身 边 的 社 保

社保知识问答 44.到了退休年龄,但是不具备

领取养老金的条件,又没有工作,可 以领取失业保险金吗? 参加失业保险缴费满一年且非

因本人意愿中断就业的失业人员, 达到退休年龄但不具备领取养老金 条件,又没有工作的,可以申领失业 保险金。

45.失业可以领到多少失业保险

失业保险实行属地管理,符合 条件的失业人员可以到参保地失业

保险经办机构办理申领手续,工作 人员会根据个人的缴费年限核定具 体领取金额以及期限。失业保险金 的标准:从全国看,《社会保险法》第 四十七条规定,失业保险金的标准, 由省、自治区、直辖市人民政府确 定,不得低于城市居民最低生活保 障标准

为更好地服务参保人员,回应 热点问题,市社会保险中心开通社 保邮箱:dtsshbxzx@163.com,以及热 线电话:17703520307,欢迎广大读者 在工作日来电或短信咨询,工作人 员将及时回复您的问题。

本报记者 双红



8月20日,由省委网信办指导,市委宣传部、市委网信办、市农业农村局共同主办的 "微笑大同 数美乡村"网络媒体采风活动在富有特色的平城区小石子村乡村文化广场启 动。新媒体创作者及社会各界嘉宾齐聚一堂,共同为"微笑大同 数美乡村"网络媒体采 风行活动见证赋能。此次活动旨在响应国家乡村振兴战略号召,为2024年全国数字乡 村创新大赛营造积极向上的网络氛围,引导社会力量广泛参与,激发数字乡村创新活力, 鼓励网络媒体创作者用镜头和笔触去发现、记录和传播全市乡村在数字科技赋能下的新 面貌、新气象。图为活动启动仪式现场。 本报记者 戎禹仁摄